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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkeji maszyn i urzadzen
Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

M.44-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8] | [€] | [D]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W E|0|E

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

ClEED

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Dokumentem przeznaczonym dla pracownika bezposrednio wykonujacego dana operacje, zawierajagcym
wszystkie potrzebne informacje do jej wykonania, jest

A. karta instrukcyjna.

B. rysunek ztozeniowy.
C. karta technologiczna.
D. rysunek wykonawczy.

Zadanie 2.

Ile wynosza naprezenia w precie kwadratowym o boku 10 mm obceigzonym sitg rozciagajgca 5 kN?

F| N
Skorzystaj ze wzoru na naprezenia rozciggajace: S, :E — =Pa

gdzie: F— sila rozciggajqca, S — pole przekroju preta kwadratowego.

A 0,05 MPa

B. 0,50 MPa

C. 5,00 MPa

D. 50,00 MPa
Zadanie 3.

Jaka minimalng warto$¢é powinien mie¢ pret o przekroju kwadratowym obciazony silg tngea rowng 12 kN, dla
ktérego warto$¢ naprezen dopuszczalnych na $cinanie wynosi 120 MPa?

F| N
Skorzystaj ze wzoru na naprezenia tnace: 7, = — | —5 = Pa

S| m

gdzie: F— sila tngca, S — pole przekroju preta kwadratowego.

A, 8mm
B. 10 mm
C. 12mm
D. 14 mm
Zadanie 4.
Ile wynosi moment utwierdzenia belki przedstawionej na rysunku?
A.  40Nm
B. 400 Nm / P=0,5 kN
C. 4kNm d
D. 40kNm g
"__ 80 cm O
7
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Zadanie 5.
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Do prawidtowego zwymiarowania tulei przedstawionej na rysunku nalezy uwzglednic:

A,
B.
C.

D.

Zadanie 6.

srednice powierzchni walcowej, promien otworu, dlugosc tulei, szerokos¢ kolnierza.

srednice kotnierza, zbiezno$¢é otworu, dltugo$¢ otworu, szerokos¢ kothierza, wielkos¢ fazy.
dlugos¢ otworu, srednice poczatkowa i konicowa otworu, szeroko$¢ kolnierza, $rednice
kotnierza.

srednice kolnierza, srednice powierzchni zewnetrznej, srednice otworu, dlugos¢ tulei, grubosé

kolnierza, wielkos¢ faz.

Rysunek przedstawia tozysko kulkowe

A.

B
C.
D

Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono oznaczenie przekroju

Onwp

wzdtuzne dwukierunkowe.
wzdluzne jednokierunkowe.
poprzeczne dwukierunkowe.
poprzeczne jednokierunkowe.

tamanego.
wzdtuznego.
stopniowego.
poprzecznego.
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Zadanie 8.
Ra Rz Rodzaj obrébki
1,25 6,3 Szlifowanie zgrubne
0,63 3,2 Szlifowanie doktadne
0,32 1,6 Szlifowanie wykonhczeniowe
0,16 0,8 Docieranie

Na podstawie danych w tabeli wybierz rodzaj obrobki w celu uzyskania minimalnej chropowatosci Rz=1.6.

A. Szlifowanie wykonczeniowe,
B. Szlifowanie dokladne.

C. Szlifowanie zgrubne.

D. Docieranie.

Zadanie 9.

W celu wykonania otworu M8 nalezy uzy¢ narzedzi w nastepujacej kolejnosci:
A. wiertlo stopniowe, gwintownik, pogtebiacz walcowy.
B. wiertlo krete, komplet gwintownikow, poglebiacz stozkowy.
C. nawiertak, wiertlo, poglebiacz stozkowy, komplet gwintownikow.
D. nawiertak, wiertlo, poglebiacz czolowy, komplet gwintownikow.

Zadanie 10.
Montaz tozysk tocznych nalezy tak zaplanowac, aby podczas procesu
A. bylo mozliwe umycie tozysk w nafcie lub benzynie.
B. bylo mozliwe dobre nasmarowanie tozyska smarem stalym.
C. unikna¢ bezposrednich uderzen narzedzia w pierscienie, koszyk lub czesci toczne tozyska.
D

uzywa¢ odpowiednich tulei do weciskania lozysk, tak aby sila wcisku byla przylozona
w jednym miejscu tulei montazowe;.

Zadanie 11.

Ktora z metod pozwala na wykonanie obu uzebien kota zgbatego przedstawionego na rysunku?

A. Frezowania obwiedniowego.
B. Diutowania Fellowsa.
C. Przepychania.
D. Przeciggania.
Zadanie 12.

Z ktorej stali wykonuje si¢ sruby klasy wytrzymalosci 8.8 lub wyzszej?

A. Lozyskowe;.

B. Nierdzewne;j.

C. Kwasoodporne;j.
D. Srednioweglowe;.
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Zadanie 13.
Do wykonania sprezyn nie stosuje sie¢ stali oznaczonej symbolem

A, 50Crv4
B. 50HS
C. S355
D. 65G

Zadanie 14.

Podczas procesu wytwarzania sprezyn przeprowadza si¢ zabiegi cieplne

A. hartowania i starzenia.

B. hartowaniai wyzarzania.

C. hartowania i odpuszczania niskiego.
D. wyzarzania i odpuszczania Sredniego.

Zadanie 15.

Temperatura procesu 930°C

Termocarb-C

Atmosfera generatorowa

Nafta oswietleniowa

grubos¢ warstwy w mm

Jaki powinien by¢ czas naweglania w atmosferze generatorowej w celu uzyskania 0.8 mm warstwy

naweglonej?
A, 15h
B. 2.0h
C. 35h
D. 40h

Zadanie 16.

W celu uzyskania zeliwa ciggliwego z zeliwa biatego stosuje si¢ wyzarzanie

A. zupelne.

B. grafityzujace.
C. normalizujace.
D. sferoidyzujace.
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Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono narzedzie skrawajace stuzace do wykonywania kot zebatych na

A. dlutownicy Maaga.

B. strugarce poziomej.

C. dlutownicy Fellowsa.
D. frezarce obwiedniowe;.

Zadanie 18.
Rowek wpustowy w kole tancuchowym pokazanym na rysunku mogl zosta¢ wykonany na

A. frezarce poziome;j.

B. frezarce pionowe;j.

C. strugarce pionowe;j.

D. wiertarce promieniowe].
Zadanie 19.

Wskaz narzedzie stuzace do wykonania rowka w czesci przedstawionej na rysunku.
A. B.
C D.
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Zadanie 20.

Ktorego materiatu nie stosuje sie do zabezpieczenia czasowego czesci maszyn przed korozjg?

A. Benzyna lakowa.

B. Olejeismary.

C. Roztwor wosku.

D. Tworzywo termoplastyczne,

Zadanie 21.
Powierzchnie zewngtrze korpusow maszyn obrébezych trwale zabezpiecza sie przed korozja poprzez ich

A. malowanie.

B. platerowanie.

C. smarowanie olejem.

D. metalizacj¢ natryskowa.

Zadanie 22.
Jaka srednice wierzchotkowa posiada koto zebate o liczbie zgbow z=48 i module m=2?

Skorzystaj ze wzoru: d, =m-(z+2)

A, 48 mm
B. 91 mm
C. 96 mm
D. 100 mm
Zadanie 23.

Jakie sa wymiary graniczne watka ¢80 mm i tolerancji T=0,028, przy tolerowaniu w gltagb materiatu?

A, A=79,928; B=80,000
B. A=79,972; B=80,000
C. A=79972; B=280,028
D. A=80,000; B=80,028

Zadanie 24,

Ktory znak z odpowiednio zapisang warto$cig stuzy do oznaczania chropowatosci powierzchni uzyskanej
dowolng obrobka?

vV 7 % %
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Zadanie 25.
Rozpoczynajac korzystanie z programow typu CAD, nalezy

A. wyznaczy¢ $rodek arkusza.
B. okresli¢ poziom rysowania.
C. zadeklarowa¢ wtasnosci warstw i linii.
D. narysowac ramke i tabelke rysunkowa.

Zadanie 26.
W programach komputerowych typu CAD polilinie wykorzystuje si¢ do

A. kreskowania przekrojow.

B. kalkulacji wykazu czgsci.

C. wymiarowania konturéw czesci.

D. tworzenia konturéw figur geometrycznych.

Zadanie 27.

Ktory rodzaj produkcji charakteryzuje si¢ duzym udzialem prac rgcznych, duza pracochtonnoscia
i unikalnoscia wyrobow oraz wymaga zatrudnienia pracownikow o wysokich kwalifikacjach?

A. Maloseryjna.
B. Jednostkowa.
C. Wielkoseryjna.
D. Srednioseryjna.

Zadanie 28.
. . Roczny program produkcyjny
Rodzaj produkciji

Wyroby A Wyroby B Wyroby C
Jednostkowa do5 do 10 do 100
Matoseryjna 5+100 10+200 100+500
Seryjna 100+300 200+500 500+5000
Wielkoseryjna 300+1000 500+5000 5000+50000
Masowa ponad 1000 ponad 5000 ponad 50000

Wyroby A — elementy ciezkie o duzych wymiarach znacznej pracochtonnosci i ciezarze ponad 300 N
Wyroby B — element o srednich wymiarach i pracochtonnosci oraz ciezarze od 80 do 300N
Wyroby C — elementy mate, lekkie o niewielkiej pracochtonnosci i ciezarze 80 N

Na podstawie danych w tabeli wybierz wyroby wykonane w produkcji jednostkowe;.

A. 20 szt. walkéw o masie 10 kg
B. 12 szt. $rub o masie 12 kg
C. 17 szt. tulei o masie 50 kg
D. 15 szt. tarcz o masie 5 kg
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Zadanie 29.
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o Cena jednostkowa
Dane wejsciowe 2
$ruba mocujaca 2,50
Kotek ustalajgcy 1,20
tozysko toczne 35,00
tozysko slizgowe 40,00
Uszczelka 4,50
Koszt 1 roboczogodziny 72,00

Podczas naprawy podzespolu wymieniono 6 $rub mocujacych, 4 tozyska toczne oraz 2 uszczelki. Remont
trwat 4,5 godziny. Okresl koszt naprawy podzespotu, korzystajac z danych zawartych w tabeli.

A. 426,00 zt
B. 434,20 zt
C. 488,00 zt
D. 508,00 zt
Zadanie 30.

Koszt wytworzenia jednej czeSci na przygotowanym stanowisku wynosi 4,80 zlotych netto, koszt
przygotowania produkcji wynosi 140,00 ztotych netto. Ustal koszt brutto wykonania 200 sztuk cze$ci, przy
zatozeniu, ze stawka podatku VAT wynosi 23%.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 31.

894,31 zt
967,20 zt
1100,00 zt
1353,00 zt

Tolerancja watka o $rednicy $20h7 wynosi 0,021. Ktory z wymiarow odpowiada poprawnie wykonanej

srednicy watka?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32,

19.978 mm
19,980 mm

20,002 mm
20,020 mm

Ile wynosi wskazanie na podziatce mikrometru przedstawione na rysunku?

A
B.
C
D

130,037 mm
131,087 mm
131,87 mm
131,37 mm
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Zadanie 33.

Do prawidlowego ustawienia tarczy w celu regeneracji powierzchni (patrz rysunek) nalezy zastosowac

A. czujnik zegarowy.

B. linial krawedziowy.
C. passametr (transametr).
D. suwmiarke uniwersalng.
Zadanie 34.
Tolerancje normalne
(wartosci tolerancji podane w pm)
Zakres wymiardow H6 H7 H8 H9
(30 +50) 16 25 39 62
(50 +80) 19 30 46 74

Ktory wymiar odpowiada prawidtowo wykonanemu otworowi ¢p42H7?

A, 42,031 mm

B. 42,019 mm

C. 41,981 mm

D. 41,921 mm
Zadanie 35.

Do pomiaru chropowato$ci powierzchni nalezy zastosowac przyrzad przedstawiony na rysunku oznaczonym
literg
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Zadanie 36.

Do okreslenia luzow pomiedzy tozem tokarki a suportem wykorzystuje si¢

A. szczelinomierz.

B. liniat krawedziowy.

C. suwmiarke¢ uniwersalng.

D. wysoko$ciomierz mikrometryczny.

Zadanie 37.
Terminy naprawy maszyn skrawajacych
Biezgca wg potrzeb na biezgco
Srednia co ok. 3 lata
Kapitalna co ok. 10 lat

Wiedzac, ze roczny czas pracy maszyny to okoto 2 700 h, naprawy srednie maszyn skrawajacych do metali
przeprowadza sie¢ w okresach co

A, 1350 h
B. 2700 h
C. 8000 h
D. 24000h
Zadanie 38.

Wykorzystane czy$ciwo nalezy

A. natychmiast przekaza¢ do utylizacji.

B. przechowywac¢ w szafkach narzgdziowych.

C. wyrzuci¢ do szczelnie zamykanego pojemnika.
D. wyrzuci¢ do ogolnodostgpnych koszy na $mieci.

Zadanie 39.

Jaki czas jest potrzebny na wytworzenie 100 sztuk tulejek, jezeli czas przygotowawczo-zakonczeniowy (1pz)
wynosi 30 minut, a czas jednostkowy wykonania tulejki to 3,6 minuty?

A, 56 minut,
B 65 minut.
C. 390 minut.
D. 780 minut.
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Zadanie 40.
wi Tokarka uniwersalna
Rad
1 Toczy¢ powierzchnie czotowg " Suwmiarka
¥ T Néz do toczenia
1 powierzchni czotowych
3
% Tokarka uniwersalna
2 | Wierci¢ otwér 15 na diugoéci 60 p—— @ Suwmiarka
2 o Wiertto ¢15
. 60 b
3
Tokarka uniwersalna
Wierci¢ powtérnie otwér na $28 Lzzzzzzg .
3 . —_— @ Suwmiarka
na dtugosci 60
ez | Wiertto $28
60 N
& Tokarka uniwersalna
Wytaczac otwér na $29,8 V/////////
ytaczac otwér na ,8 na . i
4 | Giogosci o8 0 | Nozdo obrébki Suwmiarka
AAIAAAIII. o powierzchni
— 3 . S wewnetrznych

W tabeli przedstawiono fragment wypetnionej karty

A. zabiegowe;.
B. planowania.
C. montazowej.
D. produkcyjnej.
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